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KLUCZ ODPOWIEDZI  

Nr 

zadania 
Odpowiedź Punktacja 

1. B / A / C / A 

0,5 pkt za poprawną odpowiedź 

x 4  

Razem 2 pkt 

2. 

Przykładowe odpowiedzi   

Potencjał energetyczny: Chiny planują zbudować elektrownie słoneczne 

i wiatrowe o łącznej mocy 450 GW na Pustyni Gobi. To byłoby 

ogromne przedsięwzięcie, które mogłoby znacząco przyczynić się do 

produkcji czystej energii. 

Ekologiczne korzyści: Wykorzystanie odnawialnych źródeł energii na 

Pustyni Gobi ma na celu nie tylko zaspokojenie rosnącego 

zapotrzebowania na energię, ale także redukcję emisji zanieczyszczeń, 

co jest kluczowe w walce ze zmianami klimatycznymi. 

Inwestycje w infrastrukturę: Budowa farm wiatrowych i słonecznych 

wymaga znacznych inwestycji w infrastrukturę, co stwarza nowe 

miejsca pracy i wspiera lokalną gospodarkę. 

Duża powierzchnia: Pustynia Gobi oferuje ogromne obszary, które 

można wykorzystać do budowy farm fotowoltaicznych. Na przykład, 

największa farma fotowoltaiczna zajmuje prawie 81 tys. hektarów (809 

km²). 

Wysoka ekspozycja na słońce: Region ten charakteryzuje się dużą 

ilością dni słonecznych w roku, co sprawia, że jest idealnym miejscem 

do produkcji energii słonecznej. Wysoka intensywność promieniowania 

słonecznego przekłada się na efektywność paneli fotowoltaicznych. 

Minimalny wpływ na ludność: Pustynne tereny są słabo zaludnione, co 

oznacza, że budowa farm fotowoltaicznych nie wpłynie znacząco na 

lokalne społeczności ani na ich codzienne życie. 

Wsparcie dla neutralności węglowej: Inwestycje w OZE na Pustyni 

Gobi są częścią chińskiej strategii osiągnięcia neutralności węglowej do 

2060 roku. To ważny krok w walce ze zmianami klimatycznymi. 

 

 

1 pkt za poprawne zaznaczenie 

Chin na mapie  

1,5 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź x 2    

   

Razem 4 pkt 

3. 
B / C / A / A 

1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź x 4 

Razem 4 pkt 



4. 
a)  F / F / P / P 

b) odsalanie i „zasiewanie chmur” 

a) 1 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź 

b) 1 pkt za poprawne określenie 

sposobów na pozyskiwanie 

wody x 2  

Razem 6 pkt   

5.  

A) Kreta 

B) Cypr 

C) Lampedusa  

D) Dżerba  

Przykładowe podobieństwa:  

• Temperatura powietrza atmosferycznego w lipcu 

wynosi między 25-30°C 

• Temperatura powietrza w okresie zimowym wynosi 

od  10 do 15°C 

• Amplituda jest niska, a różnice w wartościach dla 

tych wysp  wynoszą od 13° C do 19°C 

 

1 pkt za każdą poprawnie 

rozpoznaną wyspę x 4 

1 pkt za poprawnie określone 

podobieństwo x 2 

Razem 6 pkt  

 

6. 

1. plantacja LIŚCIA LAUROWEGO  

 

2. plantacja OLEANDRA 

 

3. plantacja OLIWKI  

 

4. plantacja POMARANCZY 

 

5. plantacja LAWENDY 

 

 

1 pkt za poprawnie rozpoznaną 

roślinę  x 5  

Razem 5 pkt  



7. 

 

 

 

1 pkt za zaznaczenie Alei tornad 

w USA 

 

0,5 pkt za poprawne 

uzupełnienie schematu 

postawania tornada x 4   

Razem 3 pkt  

8. 

1. F  

2. P  

3. F  

4. F  

5. F 

6. P  

 

 

 

 

 

0,5 pkt za każdą poprawną 

odpowiedź x 6 

Razem 3 pkt  



9. 

Mapa przestawia granice  kontynentów /  płyt litosfery.   

Kolorem czerwonym zaznaczone są strefy ryftowe /  

subdukcji, a niebieskim strefy, gdzie płyty litosfery 

nasuwają się na siebie / rozsuwają się.    

Punktami zaznaczone są obszary o dużych zasobach  wód 

geotermalnych / magmy, których źródłem ciepła jest 

głównie naturalny strumień cieplny Ziemi. 

Są to miejsca, do których dopływa magma z głębi płaszcza 

Ziemi, tworzy się skorupa (oceaniczna lub kontynentalna), 

dlatego działają tutaj procesy zewnętrzne / wewnętrzne 

kształtujące powierzchnię Ziemi.   

Na granicach płyt zaznaczonych kolorem niebieskim 

występują wulkany / gejzery.   

Obszar, wzdłuż niebieskiej linii między Ameryką a Azją 

nazywamy pacyficznym pierścieniem ognia / azjatyckim 

pierścieniem ognia.  

Procesy występujące w strefach zaznaczonych na mapie 

kolorem czerwonym i niebieskim powodują napięcia w 

skorupie ziemskiej i wywołują m.in. powodzie / tsunami.  

 

0,5 pkt za poprawną odpowiedź 

x 8   

Razem 4 pkt 

10.  

Lewitujące domy mogą być dobrą inwestycją w Japonii, 

ponieważ chronią/zabezpieczają przed skutkami trzęsień 

ziemi np. stratami materialnymi.  

Lewitujące domy mogą być dobrą inwestycją gdyż 

zwiększają komfort życia / bezpieczeństwo.   

Gdyż Japonia leży na styku 3 płyt litosfery/ płyt litosfery 

co sprzyja powstawaniu zjawiska trzęsienia ziemi.    

1 pkt za każde poprawnie użyte 

określenie x 3 

Razem 3 pkt 

 

 


